

高等代数常用方法

王向东 周士藩 主编

科学出版社

1989

内 容 简 介

本书是以论述高等代数方法与技巧为主的教学参考书，内容包括：多项式理论的常用方法、行列式的计算方法与技巧、线性方程组中的常用方法、矩阵理论中的常用方法、二次型中的常用方法、线性空间与线性变换中的常用方法、欧氏空间中的常用方法等七章，每章还附有一定量的练习题。

全书各章内容由浅入深，重点突出，方法全面、系统，例题典型、新颖，语言简明、流畅，可供理工科院校数学系师生配合教材使用。特别对师范院校、各种成人高校、在职中学数学教师以及自学青年和工程技术人员均具有一定的指导作用。

高等代数常用方法

王向东 周士藩 主编

责任编辑 徐一帆

科 学 出 版 社 出 版

北京东黄城根北街16号

邮政编码：100707

中国科学院科技印刷厂印刷

科学出版社发行 新华书店经销

*

1989年11月第一版

开本：787×1092 1/32

1989年11月第一次印刷

印张：14

印数：0001—14 100

字数：320 000

ISBN 7-03-001587-8/G·128

定价：4.95元

前 言

目前,国内有关高等代数这门重要学科的教科书及各种习题集虽然不少,但以论述高等代数解题方法为主的参考书,尚不多见.由于高等代数问题比较抽象,解题方法灵活多变,使得不少人普遍感到这门学科“难学”,试题“难做”,似乎无规律可循.所以,很多人都期待着能有一本专门论述“高等代数”方法的书籍出版.另外,随着教育体制改革的不断深化,我国高等教育发展十分迅速,广大师生以及广大工程技术人员,甚至社会科学工作者,都急需掌握高等代数这门基础学科的方法和技巧.但由于没有合适的参考书,给教学和自学带来很多不便,直接影响了教学质量的提高.为此,我们组织了全国20多所大专院校的20几名教学经验丰富的教师,共同编写了这本《高等代数的常用方法》.

本书用大量的典型实例揭示了高等代数的解题规律和技巧,总结、归纳了高等代数的常用解题方法.

全书共7章,各章自成体系,基本上包括了高等代数的主要内容.在章节安排上,不拘泥于逻辑的次序,每一方法都独立成节,并按照“主要内容”、“方法与例题分析(应用举例)”、“练习”三步曲逐步展开.“主要内容”是必须掌握的基本概念和基本理论(为节省篇幅,所有定理都略去证明);“方法与例题分析”是解决某一类问题方法的系统总结和归纳,并用例题揭示方法的运用技巧和应当注意的问题.此外,本书有些问题还用多种方法予以解决,并比较了各方法的优劣.

本书由王向东、周士藩先生主编。参加编写者有：王文省(聊城师院)、王金中(周口师专)、宁治玉(绵阳师专)、刘仁化(赤峰教育学院)、刘学鹏(临沂师专, 副主编)、刘瑞贞(安阳师专)、李庆(雷州师专)、李国才(天津师专)、朱怡权(黄冈师专)、吕廷轩(南阳师专)、许思孝(济宁师专)、陈福元(龙岩师专)、吴世敏(泰安师专)、沈泽琪(北京师院)、张庆尧(台州师专)、张洪谦(昌淮师专)、张慧敏、刘延新(齐齐哈尔师院)、徐士达(上饶师专)、洪玉兴(江阴教师进修学院)、曾广兴(抚州师专)、晏能中(达县师专)、郭佑镇(渭南师专)、凌瑞官(湖州师专)、常庆龙(太兴教师进修学院)、韩普宪(许昌教育学院)、王学志、周苍、徐清舟、张德全等同志。

本书作者们虽然为本书的理想效果做了不少努力, 但限于我们的水平, 加之是初次尝试, 时间仓促, 难免有处理不当与片面之处, 甚至可能有某些谬误与疏漏。热诚欢迎广大读者批评指正。

编 者

1989年9月10日

目 录

第一章 多项式理论中的常用方法	(1)
§ 1.1 综合除法及其 应 用.....	(1)
§ 1.2 多项式的 整 除 性.....	(8)
§ 1.3 最大公因式的求法及其 应 用.....	(19)
§ 1.4 因式分解、重 因 式.....	(27)
§ 1.5 多项式函数与多项式 的 根.....	(35)
§ 1.6 复数域与实数域上的 多 项 式.....	(44)
§ 1.7 有理数域上的多 项 式.....	(54)
§ 1.8 整数环上的多 项 式.....	(63)
§ 1.9 多项式函数方程的 解 法.....	(67)
§ 1.10 多元多项式环.....	(73)
§ 1.11 多元多项式的恒等变形.....	(79)
§ 1.12 结式、判别式、二元高次方程组.....	(86)
第二章 行列式的计算方法和 技 巧	(94)
§ 2.1 定义 法.....	(96)
§ 2.2 目标行列 式 法.....	(97)
§ 2.3 降 阶 法.....	(104)
§ 2.4 分裂行列 式 法.....	(108)
§ 2.5 析 因 子 法.....	(109)
§ 2.6 加 边 法.....	(113)
§ 2.7 递 推 法.....	(119)
§ 2.8 数学归 纳 法.....	(123)
§ 2.9 换元 法.....	(126)
§ 2.10 n 级 轮 换行列式的计算法.....	(128)

第三章 线性方程组中的常用方法	(136)
§ 3.1 克莱姆 (Cramer) 法则	(136)
§ 3.2 消元法	(139)
§ 3.3 矩阵的秩与线性方程组解的存在性判别法	(147)
§ 3.4 n 维向量的线性相关性与线性方程组的解的结构	(157)
§ 3.5 线性方程组理论的一些应用	(166)
第四章 矩阵理论中常用方法和技巧	(173)
§ 4.1 矩阵的运算法则	(173)
§ 4.2 分块矩阵的运算方法及其应用	(185)
§ 4.3 求逆矩阵的方法与技巧	(194)
§ 4.4 初等变换的方法及其应用	(201)
§ 4.5 矩阵的特征值与特征向量的计算方法	(223)
§ 4.6 矩阵的标准形及其应用	(238)
§ 4.7 矩阵的值空间与核空间的概念及应用	(251)
§ 4.8 广义逆矩阵及其应用	(263)
第五章 二次型中的常用方法	(279)
§ 5.1 化二次型为平方和的常用方法	(279)
§ 5.2 矩阵的合同	(299)
§ 5.3 实数域和复数域上的二次型	(304)
§ 5.4 正定二次型与正定矩阵	(312)
§ 5.5 利用实二次型 (半) 正定性证明不等式	(322)
§ 5.6 利用二次型解多元函数的极值问题	(324)
第六章 线性空间与线性变换中的常用方法	(329)
§ 6.1 线性空间的基、维数及向量坐标的求法	(329)
§ 6.2 选取适当基的方法	(349)
§ 6.3 空间分解的方法	(354)
§ 6.4 线性包及其应用	(362)
§ 6.5 各种特殊子空间及其应用	(365)
§ 6.6 线性变换的矩阵	(370)

§ 6.7 线性变换的特征值与特征向量·····	(381)
§ 6.8 不变子空间·····	(395)
§ 6.9 线性变换的象空间与核空间·····	(401)
第七章 欧氏空间中的常用方法·····	(408)
§ 7.1 内积与欧氏空间·····	(408)
§ 7.2 标准正交基·····	(414)
§ 7.3 正交变换、对称变换、共轭变换·····	(428)
§ 7.4 最小二乘法及其应用·····	(435)
主要参考书目·····	(440)

第一章 多项式理论中的常用方法

多项式是代数学中的一个基本概念,是中学代数中的主要研究对象之一,它的理论和方法是高等代数中的一个重要组成部分.

§ 1.1 综合除法及其应用

一、主要内容和方法

设以 $x-a$ 除 $a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_n$ 时,所得的商及余式分别为 $b_0x^{n-1} + b_1x^{n-2} + \cdots + b_{n-1}$ 及 r ,则有

$$\begin{aligned} a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_n &= (x-a)(b_0x^{n-1} + b_1x^{n-2} \\ &\quad + \cdots + b_{n-1}) + r \\ &= b_0x^n + (b_1 - ab_0)x^{n-1} + (b_2 - ab_1)x^{n-2} + \cdots + (b_{n-1} \\ &\quad - ab_{n-2})x + (r - ab_{n-1}) \end{aligned}$$

这种计算可以排成如下格式进行,从而求得商及余式:

$$\begin{array}{r|rrrrr} a & a_0 & a_1 & a_2 & \cdots & a_{n-1} & a_n \\ \hline & a_0 = b_0, & a_1 + ab_0 = b_1, & a_2 + ab_1 = b_2, & \cdots, & a_{n-1} + ab_{n-2} = b_{n-1}, & a_n + ab_{n-1} = r \end{array}$$

这种计算格式,通常称为综合除法.

二、应用举例

例1 求 $x+2$ 除 $2x^3 + 3x^2 - 5x + 1$ 的商及余式.

解 作综合除法

$$\begin{array}{r|rrrr} -2 & 2 & 3 & -5 & 1 \\ & 2 & -1 & -3 & 7 \end{array}$$

由此得商及余式分别是 $2x^2 - x - 3$ 及 7 。

如作带余除法(用分离系数法格式写):

1	2	2	3	-5	1	2	-1	-3
		2	4					
		-1 -5 1						
		-1 -2						
		-3 1						
		-3 -6						
		7						

同样得到商为 $2x^2 - x - 3$, 余式为 7 。

从上述两个算式可见, 当除式为一次式时, 用综合除法比用带余除法较为简便些, 但需要注意, 用综合除法, 是以 $x-a$ 除 $f(x)$, 所以例 1 中以 $x+2$ 除 $2x^3+3x^2-5x+1$ 时, 要把除式 $x+2$ 表为 $x-(-2)$, 即这里的 $a=-2$ 。同时, 用综合除法时, 其除式的首项系数是 1 的一次多项式, 因此当除式为 $bx+c$ ($b \neq 0$) 时, 需要变形为 $b\left(x-\frac{-c}{b}\right)$, 然后以 $x-\frac{-c}{b}$ 除 $f(x)$, 才可用综合除法求得商及余式, 比如下面的

例 2 以 $2x-1$ 除 $f(x)=2x^4+3x^3+4x^2+5x+1$, 求商及余式。

解 作综合除法

$\frac{1}{2}$	2	3	4	5	1
$2 \quad 3 + \frac{1}{2} \cdot 2 = 4 \quad 4 + \frac{1}{2} \cdot 4 = 6 \quad 5 + \frac{1}{2} \cdot 6 = 8 \quad 1 + \frac{1}{2} \cdot 8 = 5$					

$$\text{由此得 } f(x) = \left(x - \frac{1}{2}\right)(2x^3 + 4x^2 + 6x + 8) + 5 \quad (1)$$

$$= (2x - 1)(x^3 + 2x^2 + 3x + 4) + 5 \quad (2)$$

于是商及余式分别是 $x^3 + 2x^2 + 3x + 4$ 及 5.

评注 (1) 用综合除法只能得到(1)式, 而(1)式中 $2x^3 + 4x^2 + 6x + 8$ 是 $x - \frac{1}{2}$ 除 $f(x)$ 的商, 并不是 $2x - 1$ 除 $f(x)$ 的

商, 所以必须转化为(2)式, 才为所求.

(2) 本例如果改为以 $2x - 1$ 除 $f(x) = 2x^4 + 3x^3 + 4x^2 + 5x + 1$, 求余式. 那么就是求 $f\left(\frac{1}{2}\right)$, 仍可以用上述综合除法

求得, 且比其它计算方法都简便. 特别是有些问题需要多次以一次多项式作为除式的运算, 综合除法更显示出它的作用, 比如下面的两例.

例3 把 $5x^4 - 6x^3 + x^2 + 4$ 按 $x - 1$ 的方幂展开.

分析 根据题意, 要把原式表为 $a_4(x-1)^4 + a_3(x-1)^3 + a_2(x-1)^2 + a_1(x-1) + a_0 = \{[(a_4(x-1) + a_3)(x-1) + a_2](x-1) + a_1\}(x-1) + a_0$, 这样, 用一次综合除法, 把 $x - 1$ 除原式可得商式 $q_1(x) = [(a_4(x-1) + a_3)(x-1) + a_2](x-1) + a_2$ 及余式 $r_1 = a_0$, 再用一次综合除法, 把 $x - 1$ 除 $q_1(x)$ 可得商 $q_2(x) = (a_4(x-1) + a_3)(x-1) + a_2$ 及余式 $r_2 = a_1$, 再依次用两次综合除法分别可得商及余式 $q_3(x) = a_4(x-1) + a_3$, $r_3 = a_2$ 及 $q_4(x) = a_4, r_4 = a_3$ 因而即得所求.

解 作如下四次综合除法

1	5	-6	1	0	4
1	5	-1	0	0	4 = r ₁
1	5	4	4	4 = r ₂	
1	5	9	13 = r ₃		
	5 = q ₄	14 = r ₄			

所以,原式 $= 5(x-1)^4 + 14(x-1)^3 + 13(x-1)^2 + 4(x-1) + 4$

评注 (1) 在应用综合除法时,实质上也是一种分离系数法,为此,缺项必须补上零系数的项(如原式中补上一次项系数0),否则计算就错了.

(2) 本例如改为求 $(x-1)^3$ 除原式的商及余式,则只需要用三次综合除法(见上式),于是原式 $= (x-1)^3(5x+9) + 13(x-1)^2 + 4(x-1) + 4$,可见商及余式就是 $5x+9$ 及 $13x^2 - 22x + 13$.

例4 设多项式 $7x^4 + x^3 - 8x^2 + 8x - 9 = Ax(x-1)(x-2)(x-3) + Bx(x-1)(x-2) + Cx(x-1) + Dx + E$,求系数 A, B, C, D, E .

分析 因原式可表成 $\{[(A(x-3) + B)(x-2) + C](x-1) + D\}x + E$,现用类似于例3的方法,依次地作综合除法,就可求得.

解 作如下四次综合除法

0	7	1	-8	8	-9
1	7	1	-8	8	-9 = E
2	7	8	0	8 = D	
3	7	22	44 = C		
	7 = A	43 = B			

因此,原式 $= 7x(x-1)(x-2)(x-3) + 43x(x-1)(x-2) + 44x(x-1) + 8x - 9$.

说明 本例如改为如下命题,那么,它的证明难度(技巧)就大些了. 设 $f(x)$ 是4次复系数多项式,但 $f(-1) = -19$, $f(0) = -9$, $f(1) = 1$, $f(2) = 95$, $f(3) = 541$,则 $f(x)$ 是一个

整系数多项式,并具体计算 $f(x)$.

证 把 $f(x)$ 写成例 4 中题设形式:

$$f(x) = Ax(x-1)(x-2)(x-3) + Bx(x-1)(x-2) + Cx(x-1) + Dx + E,$$

于是据题设可得 $24A - 6B + 2C - D + E = -19$, $E = -9$, $D + E = -1$, $2C + 2D + E = 95$, $6B + 6C + 3D + E = 537$, 于是可依次地得到 $E = -9$, $D = 8$, $C = 44$, $B = 43$, $A = 7$ 由此得

$$f(x) = 7x(x-1)(x-2)(x-3) + 43x(x-1)(x-2) + 44x(x-1) + 8x - 9, \text{再经计算得 } f(x) = 7x^4 + x^3 - 8x^2 + 8x - 9.$$

事实上,这一命题还可推广为: 设 $f(x)$ 是 4 次复系数多项式,且当 x 取任意五个连续自然数时, $f(x)$ 恒为整数,则 $f(x)$ 是整值多项式(即 x 取任一整数, $f(x)$ 恒为整数).

用综合除法还可以判别有理根,比如

例5 求 $f(x) = x^4 - 8x^3 + 27x^2 - 44x + 28$ 的有理根

说明 关于有理根有如下定理: 设有有理数 $\frac{u}{v}$ 是整系数多

项式 $f(x)$ 的根, $(u, v) = 1$, 则 $\frac{f(m)}{m - \frac{u}{v}}$ 是整数 (m 是任意整

数), 且 v, u 分别整除 $f(x)$ 的首项系数及常数项.

解 因 $f(x)$ 的首项系数是 1, 常数项是 28, 由上述性质知, $f(x)$ 的所有可能的有理根是 $\pm 1, \pm 2, \pm 4, \pm 7, \pm 14, \pm 28$. 而 $f(1) = 4$, $f(-1) = 108$, 所以 ± 1 不是 $f(x)$ 的根, 对

按照 $\frac{f(1)}{1 - \frac{u}{v}}, \frac{f(-1)}{1 + \frac{u}{v}}$ 计算得 $\frac{f(1)}{1-2} = -4, \frac{f(-1)}{1+2} = 36$ 都是

整数, 都可能是 $f(x)$ 的根, 用综合除法检验.

2	1	- 8	27	- 44	28
2	1	- 6	15	- 14	0
2	1	- 4	7	0	
	1	- 2	3	0	

所以 $f(x) = (x-2)^2(x^2-4x+7)$, 又因 $(-4)^2-4 \times 1 \times 7 = -12 < 0$, 可见 $f(x)$ 仅有二重有理根 2.

评注 (1) 在本例中, 因先用综合除法检验 2, 且得 $f(x) = (x-2)^2(x^2-4x+7)$, 在此已判断了仅有 2 是二重根, 且无其它有理根了, 因而对其余的 $\pm 4, \pm 7, \pm 14, \pm 28$, 没有必要再检验了.

(2) 计算 $\frac{f(1)}{1-\frac{u}{v}}$ 及 $\frac{f(-1)}{1+\frac{u}{v}}$ 时要仔细, 特别是计算 $f(1)$,

$f(-1)$ 要正确, 否则直接影响到下面的检验, 而使整个题目都计算错了.

(3) 本例也可看作用综合除法分解因式.

(4) 本例如改为证明: 2 是 $f(x)$ 的二重根, 则直接可用综合除法证之.

例6 设 $(x-1)^2 | ax^4 + bx^3 + 1$, 求 a, b 及商.

解 因原式被 $(x-1)^2$ 整除, 则必被 $x-1$ 整除, 可作二次综合除法:

1	a	b	0	0	1
1	a	a+b	a+b	a+b	a+b+1=0
	a	2a+b	3a+2b	4a+3b=0	

由此得 $a+b+1=0$ (1), $4a+3b=0$ (2)

解(1)(2)得 $a=3, b=-4$; 再以此代入商 $ax^2 + (2a+b)x + 3a + 2b$ 得商为 $3x^2 + 2x + 1$.

例7 求作一个多项式, 使它的各个根分别等于多项式 $f(x) = x^4 - 3x^2 + 7$ 的各个根减 1.

解 先类似于例 3 的方法, 把 $f(x) = x^4 - 3x^2 + 7$ 表示成 $(x-1)$ 的方幂展开式, 作综合除法:

1	1	0	-3	0	7
1	1	1	-2	-2	5
1	1	2	0	-2	
1	1	3	3		
	1	4			

所以, $f(x) = (x-1)^4 + 4(x-1)^3 + 3(x-1)^2 - 2(x-1) + 5$.

以 y 代替 $x-1$, 得 $f(y+1) = y^4 + 4y^3 + 3y^2 - 2y + 5$, 可以验证多项式 $y^4 + 4y^3 + 3y^2 - 2y + 5$ 即为所求.

小结 从上述各例可见, 在一定的条件下, 用综合除法可方便地求出商式、余式, 因式分解, 有理根, 还可判别多项式的整除性, 以及表成特定形式的多项式(如例 3, 4).

例8 求 $x^2 - 3x + 1$ 除 $2x^4 - 3x^3 + 4x^2 - 6x + 8$ 的商及余式.

解 作综合除法

3	-1	2	-3	4	-6	8
				-2	-3	-11
	+		6	9	33	
		2	3	11	24	-3

由此得商及余式分别是 $2x^2 + 3x + 11$ 及 $24x - 3$.

练 习 1.1

1. 当 m 是什么数时, 多项式 $x^3 - 3x^2 + 4x + m$ 除以 $x - 2$ 所得的余数是 3? 并求其商.
2. 证明 $5x + 2$ 是 $5x^5 + 2x^4 - 5x^2 + 3x + 2$ 的一个因式.
3. 用综合除法证明 $x^2 + x - 6 \mid x^3 + 3x^2 - 4x - 12$, 并把 $x^3 + 3x^2 - 4x - 12$ 分解因式.
4. 求多项式 $f(x) = 9x^3 - 6x^2 + 1$ 的有理根.
5. 用综合除法, 求 $2x^2 - 3x + 1$ 除 $3x^4 - 5x^3 - 6x^2 - 7x + 8$ 的商及余式.

§ 1.2 多项式的整除性

一、主要内容

由带余除法可知, 一个多项式未必能除尽另一个多项式, 因此, 关于多项式的整除性的研究, 在多项式理论和方法中, 占有一个较重要的地位, 也是当前中学数学竞赛中的热门试题.

1. 整除

设 $f(x), g(x) \in P[x]$ (记号 $P[x]$ 表示数域 P 上一元多项式环), 且有 $h(x) \in P[x]$, 使 $f(x) = g(x)h(x)$, 则称 $g(x)$ 整除 $f(x)$, 或称 $f(x)$ 能被 $g(x)$ 除尽, 以符号 $g(x) \mid f(x)$ 表示, 否则称 $g(x)$ 不整除 $f(x)$, 以符号 $g(x) \nmid f(x)$ 表示.

2. 整除的基本性质

(1) 若 $f(x) \mid g(x), g(x) \mid f(x)$ 则有非零常数 C , 使 $f(x)$

$$= Cg(x);$$

(2) 若 $f(x)|g(x)$, $g(x)|h(x)$. 则 $f(x)|h(x)$ (整除的传递性);

(3) 若 $f(x)|g_i(x)$ ($i=1, \dots, t$), 则 $f(x) \left| \sum_{i=1}^t h_i(x)g_i(x) \right.$ ($h_1(x), \dots, h_t(x)$ 是任意多项式);

(4) 若 $f(x)|g(x)$, $h(x)|g(x)$, 且 $f(x)$ 与 $h(x)$ 互素, 则 $f(x)h(x)|g(x)$, 一般地, 若 $f_i(x)|g(x)$, $f_1(x), \dots, f_n(x)$ 两两互素, 则 $f_1(x) \cdots f_n(x)|g(x)$;

(5) (因式定理) a 是多项式 $f(x)$ 的根的充要条件是 $(x-a)|f(x)$;

(6) (整除性判别定理) 若多项式 $f(x)$, $g(x)$ 有 $g(x) \neq 0$, 则 $g(x)|f(x)$ 的充要条件是 $g(x)$ 除 $f(x)$ 的余式等于零.

二、方法举例

下面介绍六种方法探讨多项式的整除性.

1. 利用单位根及因式定理

例1 证明 $x^2+x+1|x^{3m}+x^{3n+1}+x^{3p+2}$ (m, n, p 是三个任意的正整数).

证 因 $w = \frac{1+\sqrt{-3}i}{2}$ 是 1 的三次单位根, 且 $w^2+w+1=0$, 于是 $x^2+x+1=(x-w)(x-w^2)$, 且 $w^{3m}=w^{3n}=w^{3p}=1$, 现设 $f(x)=x^{3m}+x^{3n+1}+x^{3p+2}$, 有 $f(w)=1+w+w^2=0$, 同理 $f(w^2)=0$, 所以由因式定理知 $x-w, x-w^2$ 都整除 $f(x)$, 而 $x-w$ 与 $x-w^2$ 互素, 由性质 4 知: $(x-w)(x-w^2)|f(x)$, 由此得证.

评注 (1) 类似于例1的证法, 注意适当变形, 也可得到下面的命题: 设正整数 n 不是3的倍数, 则 $x^2 + xy + y^2 | x^{2n} + x^n y^n + y^{2n}$. 事实上, 因为 $x^2 + xy + y^2 = (x - \omega y)(x - \omega^2 y)$, 设 $f(x, y) = x^{2n} + x^n y^n + y^{2n}$, 则 $f(\omega y, y) = (\omega y)^{2n} + (\omega y)^n y^n + y^{2n} = y^{2n} (1 + \omega^n + \omega^{2n}) = y^{2n} \cdot 0 = 0$, 同理 $f(\omega^2 y, y) = 0$. 于是由因式定理知 $x - \omega y | f(x, y)$, $(x - \omega^2 y) | f(x, y)$, 又因 $x - \omega y$ 与 $x - \omega^2 y$ 互素, 由性质4知, $(x - \omega y)(x - \omega^2 y) | f(x, y)$, 由此得证.

(2) 本例的证明中, $(x - \omega)(x - \omega^2) | f(x)$ 是指在复数域 C 上, 而命题本身可理解为在一般数域 P 上 $x^2 + x + 1 | x^{3n} + x^{3n+1} + x^{3n+2}$, 这是因为整除的概念是在带余除法基础上定义的, 而带余除法所得的商及余式不随系数域的扩大而改变, 因此, 上述多项式在 P 上与在 C 上整除是一致的.

例2 设 $x^2 + x + 1 | f(x^3) + xg(x^3)$, 则 $x - 1 | f(x)$, $x - 1 | g(x)$.

证 由因式定理知 $f(\omega^3) + \omega g(\omega^3) = 0$, 即 $f(1) + \omega g(1) = 0$ (1), $f(\omega^6) + \omega^2 g(\omega^6) = 0$, 即 $f(1) + \omega^2 g(1) = 0$ (2), 由方程(1)、(2)解得 $f(1) = g(1) = 0$, 又由因式定理即得证明.

例3 设 $h(x)(x^2 + x + 1) + g(x)(x - 1) + f(x)(x - 2)$ 与 $h(x)(x^2 + x + 1) + g(x)(x + 1) + f(x)(x + 2)$ 都是零多项式, 则 $x^2 + x + 1$ 整除 $g(x)$ 和 $f(x)$.

证 因 $h(\omega)(\omega^2 + \omega + 1) + g(\omega)(\omega - 1) + f(\omega)(\omega - 2) = 0$. (1)

$h(\omega)(\omega^2 + \omega + 1) + g(\omega)(\omega + 1) + f(\omega)(\omega + 2) = 0$. (2)

解方程(1)、(2)得 $f(\omega) = g(\omega) = 0$, 同理, 可得 $f(\omega^2) = g(\omega^2) = 0$, 由因式定理及性质4知 $(x - \omega)(x - \omega^2)$ 整除 $f(x)$ 和 $g(x)$, 由此得证.